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La 10 noiembrie 1928, într-o atmosferă de entuziasm generalizat, cabinetul 

prezidat de cunoscutul politician ardelean Iuliu Maniu depunea jurământul. În 
accepţiunea majorităţii cetăţenilor, noul executiv marca ruptura faţă de trecutul liberal 
nefast. În egală măsură, guvernul Maniu devenea garantul unei Românii prospere, 
profund democratice1. În aceeaşi zi, autorităţile făceau public decretul de dizolvare a 
corpurilor legiuitoare şi anunţau noi alegeri parlamentare pentru intervalul 12-19 
decembrie. De asemenea, executivul îşi exprima hotărârea de a ridica starea de asediu 
şi cenzura, de a respecta deplina libertate de propagandă politică şi se declara un 
fervent apărător al legilor în vigoare. Din perspectivă naţional-ţărănistă, viitorul 
scrutin trebuia să certifice noua sociabilitate politică.  

Pe acest fond, liberalii, dezorientaţi, erodaţi de lunga guvernare, treceau în 
opoziţie. Membrii marcanţi ai partidului înţelegeau că o revenire imediată în prim-
plan era puţin probabilă, iar argumentele unei asemenea aserţiuni păreau solide. Erau 
luate în calcul varii aspecte: disensiunile dintre Centru şi organizaţiile locale, lipsa 
unor figuri decisive care să polarizeze „suflarea” liberală, intensa campanie mediatică 
antiliberală şi, nu în ultimul rând, popularitatea crescândă a noilor guvernanţi. 
Numeroase voci din cadrul partidului considerau oportună poziţionarea liberalilor în 
opoziţie şi insistau asupra necesităţii redobândirii propriei credibilităţi.  

Consultarea electorală din decembrie 1928, considerată de majoritatea 
istoricilor români un moment de referinţă al democraţiei din acest spaţiu, i-a adus pe 
liberali în postura de outsideri. Tradiţionala disciplină de partid devenise doar un 
deziderat. Oportuniştii au părăsit formaţiunea pentru a veni alături de naţional-
ţărănişti, disputele generate de stabilirea locurilor pe listele electorale nu au întârziat 
să apară, întrunirile electorale organizate în teritoriu şi, cu preponderenţă, în mediul 
urban, nu au beneficiat de audieţa scontată. 

Discursul electoral  liberal a fost centrat pe reliefarea reuşitelor anterioare ale 
unui partid care putea deveni o garanţie şi pentru viitor. Se încerca să se inducă ideea 
continuităţii de regim politic. Pe de altă parte, demersul electoral nu trebuia să scape 
din vedere punctele vulnerabile ale naţional-ţărăniştilor, principalii adversari. Se 
impunea „evidenţierea” incapacităţii de guvernare a acestora, vehemenţa extremă, 
distructivă, arătată în varii momente (adoptarea Constituţiei din 1923, încoronarea 
regelui Ferdinand I ş.a.). 

Rezultatele alegerilor parlamentare au confirmat succesul categoric repurtat de 
Partidul Naţional-Ţărănesc, formaţiune care reuşea să aconteze 77,76 % din totalul 

1 Ţara vrea guvern Maniu, în Dreptatea, an II, nr. 323, din 8 noiembrie 1928. 
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sufragiilor2. Cele 348 mandate de deputaţi (dintr-un total de 387) constituiau un indiciu 
semnificativ în privinţa evoluţiei ulterioare a Legislativului. În fond, la acea dată, 
naţional-ţărăniştii polarizau simpatia unui electorat dornic de schimbare, de reformare.  

Deşi se poziţiona pe locul secund3, Partidul Naţional-Liberal devenea surpriza 
neplăcută a acestor alegeri, mai ales prin proporţiile eşecului. În mod evident, 
raportându-ne la numărul parlamentarilor naţional-ţărănişti, cele 13 mandate de 
deputaţi4 transformau gruparea liberală  într-un „contemplativ” al Legislativului.  

La nivelul judeţului Bacău disputa electorală s-a desfăşurat în coordonate 
similare. Preluând iniţiativa, liderii băcăuani ai Partidului Naţional-Ţărănesc şi-au 
stabilit câteva obiective clare: accederea în structurile locale şi centrale de putere, 
captarea atenţiei electoratului prin mesaje democratice, dar şi printr-o abilă campanie 
de discreditare a adversarilor liberali. Semnificativă este întrunirea electorală din 25 
noiembrie 1928, organizată de naţional-ţărănişti în sala cinematografului „Victoria” 
din Bacău, demers care reuşea să mobilizeze peste 2000 de persoane5. Pe acest fond, 
liberalii băcăuani s-au plasat într-o evidentă defensivă. Deşi au mizat pe nume cu state 
vechi în cadrul filialei băcăuane (N. Botez, C. Cristoveanu, L. Dumitrescu, E. 
Racoviţă)6, severa corecţie nu a putut fi evitată. Datele statistice certifică o realitate 
dură: nici unul dintre candidaţii propuşi de Partidul Naţional-Liberal nu a reuşit să 
obţină un mandat de deputat. În schimb, asigurându-şi 79,56% din voturi, naţional-
ţărăniştii trimiteau în viitorul Parlament 6 deputaţi.7 

Succinta trecere în revistă a procentelor realizate de filialele judeţene ale 
Partidului Naţional-Liberal indică Vechiul Regat (Vâlcea-21,38%, Iaşi-17,84% sau 
Constanţa-17,08%) drept principal bazin electoral8. Şi de această dată organizaţia 
băcăuană înregistra un scor satisfăcător (10,25%)9, peste media naţională. Pe de altă 
parte, provinciile unite cu ţara în cursul anului 1918 evidenţiau lipsa de popularitate a 
liberalilor în aceste zone, transformate în fiefuri naţional-ţărăniste: Ardeal-1,77%, 
Banat-2,11%, Basarabia-3,85%, Bucovina-6,36%.10 

Activitatea cabinetului Maniu a fost perturbată de Marea Criză. Evident, în 
noua conjunctură, executivul, desemnat ab initio drept „guvern al naţiunii”, şi-a 
nuanţat politica, multe din promisiunile generoase făcute în opoziţie devenind 
demersuri inaplicabile. Dificultăţile unei guvernări pe timp de criză, erorile comise, 
scandalurile mediatice provocate de afaceri suspecte vor uza imaginea celei mai 
populare formaţiuni politice a momentului. Încrederea manifestată de majoritatea 
cetăţenilor români, dar şi de importante cercuri financiare internaţionale în autorităţile 

2 MO, nr. 283, din 19 decembrie 1928, p. 10663. 
3  Ibidem. 
4  Ibidem 
5 Bacăul, an V, nr. 41, din 2 decembrie 1928. 
6 MO, nr. 283, din 19 decembrie 1928, p. 10667. 
7  Ibidem. 
8 Apud Ovidiu Buruiană, Partidul Naţional-Liberal în alegerile parlamentare din 1928, în 
AŞUI.Istorie, Tom LI, 2005, p. 289. 
9 MO, nr. 283, din 19 decembrie 1928, p. 10667. 
10 Apud  O. Buruiană, op.cit., p. 290. 
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naţional-ţărăniste se va estompa. 
O analiză a acestei situaţii, gândită doar în coordonate politice, ar putea indica 

posibilul reviriment liberal. Deloc întâmplător, Vintilă Brătianu îşi exprima convingerea 
că partidul său va reveni în postura de gestionar al treburilor publice11. Asemenea luări 
de poziţie vizau refacerea moralului propriilor susţinători, dezorientaţi în faţa 
„tăvălugului” naţional-ţărănist. Însă, pentru a atinge acest deziderat, liberalii trebuiau să 
se replieze cât mai rapid, atât din punct de vedere doctrinar, cât şi organizatoric. 

Şi, totuşi…, anul 1929 va tensiona spiritele; poziţionarea în opoziţie nu a avut 
darul de a linişti apele şi de a permite reconstrucţia partidului. Filiala băcăuană va fi 
măcinată de numeroase dispute intene. Taberele s-au conturat destul de clar. Disputa 
„fratricidă” opunea pe susţinătorii lui Nicolae Botez, preşedintele în exerciţiu al 
organizaţiei, partizanilor lui Atta Constantinescu, fiul fostului lider Alexandru 
Constantinescu. Ziarele locale vorbeau la unison despre o „criză de şefie” pe care 
pretendenţii doreau să o rezolve în propriul avantaj şi în maniere diferite. Conştient de 
popularitatea dobândită în cadrul organizaţiei Bacău, mizând pe sprijinul unor nume 
cunoscute băcăuanilor (ex. Leon Sakellary), Atta Constantinescu marşa pe ideea 
convocării delegaţiei permanente şi a unui congres judeţean care să-l propulseze în 
fruntea filialei băcăuane12. Ceilalţi „corifei”, grupaţi în jurul lui N. Botez, apreciau că 
problemele organizatorice pot fi soluţionate eficient prin „înţelegerea şi 
consimţământul cadrelor fruntaşe”13. 

Cauzele unui asemenea conflict sunt multiple. Dispariţia lui Alexandru 
Constantinescu lăsa urme puternice asupra Partidului Naţional-Liberal (organizaţia 
Bacău). Noul lider, Nicolae Botez, lipsit de charisma şi valoarea predecesorului său, 
nu a reuşit să gestioneze corespunzător trecerea în opoziţie. Pe de altă parte, se părea 
că Partidul Naţional-Liberal se manifesta ca „un organism politic care lucrează greoi 
şi rutinar… Cu oameni cuminţi şi formule vechi, Partidul Naţional-Liberal aşteaptă ca 
avântul nostru să se canalizeze spre albia trecutului său”14. Era de domeniul evidenţei 
incapacitatea momentană a liberalilor de a se adapta noilor realităţi. De altfel, voci din 
cadrul partidului apreciau că insuccesul din decembrie 1928 era provocat de fraude, 
dar şi de lipsa de maturitate electorală a cetăţenilor. Numeroşi liberali se considerau 
vexaţi de „ignoranţa” electoratului, cel care a dat uitării rolul major asumat de Partidul 
Naţional-Liberal în procesul construcţiei României Felix. Astfel, „incidentul de la 
Moineşti ”, din iunie 1929, reflectă destul de corect starea de spirit existentă la nivelul 
organizaţiei liberale. Delegaţii sectoarelor Moineşti, Tg. Ocna, Grozeşti, Oneşti şi 
Răcăciuni l-au proclamat şef al filialei liberale băcăuane pe Atta Constantinescu15. 
Acest zvon a provocat un val de nemulţumiri. Nume sonore – Mircea Cancicov, 
Criste Cristoveanu, Grigore Mârza, Ed. Racoviţă, Leonida Dumitrescu, Constantin 

11 Partidul Naţional-Liberal şi criza politică, în Viitorul, an XXI, nr. 6223, 12 noiembrie 1928. 
12 Bacăul, seria II, an VI, nr. 69, din 17 iunie 1929. 
13 Ibidem. 
14 Ibidem. 
15 Ibidem, seria II, an VII, nr. 97, din 1 ianuarie 1930. 

http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro



Zlotescu, Vasile Pavli – îşi anunţau demisia16. 
Situaţia a fost dezamorsată doar în urma intervenţiei liderilor de la centru. 

Vintilă Brătianu şi I.G. Duca anunţau în oficiosul partidului revenirea la normalitate; 
Nicolae Botez îşi păstra funcţia, numirea lui Atta Constantinescu în postura de lider 
era negată categoric, iar organizaţia băcăuană se baza în continuare pe aportul tuturor 
membrilor săi, inclusiv al fruntaşilor  demisionari17.  

De asemenea, acest moment aducea în prim-planul organizaţiei liberale 
băcăuane un nume nou: avocatul Mircea Cancicov. Se profila o ascensiune fulminantă 
construită pe valoarea indubitabilă a unei personalităţi profund legate de propriul judeţ.  

În vara lui 1929, polemicile s-au perpetuat făcând deliciul adversarilor.  Ori de 
câte ori aveau ocazia „combatanţii” lansau cu celeritate „săgeţi” spre adversari. Astfel, 
în cadrul unui banchet organizat în onoarea lui Nicolae Botez18, participanţii nu s-au 
limitat doar în a critica virulent politica guvernului naţional-ţărănist, ci au adus în 
atenţie „turbulenţele” provocate de gruparea Atta Constantinescu. Astfel, V. Laiu 
Grecu îi asemăna pe contestatarii conducerii actuale cu „cei care cată să cerce marea 
cu degetul”19. În acelaşi cadru, M. Cancicov afirma tranşant: „Pe arborele nostru au 
crescut omizi. Ei bine, aceste omizi trebuie distruse. Noi nu luptăm cu himere şi cu 
sperietori. În rândurile noastre nu există nici o defecţiune. Poate există uscături, dar 
aceste uscături le curăţă omul gospodar… Adversarul nostru este guvernul”20. 

Reacţiile nu au întârziat să apară. Avocatul I. Stoican replica pe un ton acid 
punând în discuţie probitatea morală şi oportunismul „tânărului” Mircea Cancicov: 
„…lumea liberală vorbeşte de faptul că la penultimele alegeri aţi sărit cu dezinvoltură 
de pe lista d-lui Giurgea pe lista d-lui Botez; (…) n-am auzit nici avalanşa de ironii, 
nici explozia de tristeţe şi indignare contra aceluia care a trecut în partidul liberal de la 
Bacău, după ce a urmărit şi arestat, în zilele parlamentului nemţesc al lui 
Marghiloman, pe Alexandru Constantinescu, cel care a fost unul dintre pontifii 
liberalismului, la umbra căruia a trăit şi s-a format partidul liberal din Bacău; vei trece 
şi dumneata în istorie ca director de temniţă…”21. 

În partea finală a articolului, I. Stoican satiriza noul pol de putere liberal şi 
deplângea viitorul organizaţiei tutelate de Cancicov şi susţinătorii săi: „…şefii politici 
răsar şi cresc din băligarul social, ca ciupercile după ploaie”22 Deloc întâmplător, la 
scurt timp, Leon Sakellary şi I. Stoica se vor număra printre cei care decideau să 
părăsească partidul.  

Disputele consumate în vara anului 1929 reliefau problemele majore pe care 
Partidul Naţional-Liberal  trebuia să le soluţioneze, dar şi o deplasare a centrului de 
comandă spre „tineri”. Se părea că, pe plan local, aceştia se pregăteau să preia ştafeta 

16 Ibidem, seria II, an VI, nr. 69, din 17 iunie 1929. 
17 Ibidem. 
18 Au participat  reprezentanţi din 62 de filiale comunale şi 39 de fruntaşi băcăuani (demonstraţie de forţă 
în cadrul organizaţiei). 
19 Bacăul, seria II, an VI, nr. 71, din 1 iulie 1929. 
20 Ibidem. 
21 Curentul Bacăului, an I, nr. 3, din 14 iulie 1929. 
22 Ibidem. 
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pentru a revitaliza forţa politică dominantă a României de până atunci. Astfel, Mircea 
Cancicov devenea şeful organizaţiei P.N.L.-sectorul Parincea, în locul unui vechi 
membru al partidului, Ştefan Şendrea23. De asemenea, noi nume – D. Negel, C. 
Zlotescu, C. Pascalini, G. Herţanu – aveau să se afirme în cadrul mişcării liberale24. 
Apariţia ziarului Cuvântul partidului liberal din Bacău anunţa intrarea în arena politică 
a unui nume de referinţă pentru viaţa culturală băcăuană interbelică: Gr. Tabacaru25. 

Sarabanda problemelor interne continua în cadrul organizaţiei băcăuane a 
Partidului Naţional-Liberal. Deşi, aparent, campaniile de întruniri, banchetele sau 
agapele organizate de lideri vizau inducerea unui sentiment de solidaritate, în realitate 
opozanţii se foloseau de aceste ocazii pentru a-şi reafirma opţiunile. Disputele pe 
marginea atribuirii principalelor demnităţi în cadrul organizaţiei, orgoliile liderilor 
dinamitau orice demers „pacifist”. În numeroase ocazii au avut loc întrevederi între 
Nicolae Botez şi Atta Constantinescu pentru a clarifica situaţia în cadrul partidului. 
Însă, poziţiile ireconciliabile (Atta Constantinescu reclama primirea sa în cadrul 
delegaţiei permanente şi atribuirea funcţiei de vice-preşedinte; N. Botez dorea 
menţinerea vechii conduceri) făceau improbabilă o împăcare.  

Criza organizatorică s-a perpetuat şi în toamna anului 1929, deşi conducerea 
centrală a intervenit prin discuţii purtate cu principalii lideri atât la Bucureşti, cât şi la 
Bacău, sau prin recomandări adresate factorilor decizionali băcăuani26. 

Se profilau nori negri! În anii ce au urmat, membri locali importanţi – Atta 
Constantinescu, Leon Sakellary sau Grigore Mârza – părăseau Partidul Naţional-
Liberal pentru a se înregimenta în alte formaţiuni politice. 

 

National Liberal Party in Bacău county (1929). Under the crisis mark… 
Summary 

 

The conflicts manifested among the members of the local liberal party affected at times 

the evolution of the organisation. In 1929, the subsidy witnessed a „presidency crisis” which 

threatened to become a serios issue for the whole liberal movement. The „brotherhood dispute” 

opposed Nicolae Botez's supporters, the president in force, and Atta Constantinescu's partisans. 

The would – be presidents wished to solve the argument to their own advantage and in 

different ways. The dispute resolved by the main leaders influenced the immediate evolution of 

the subsidy. In the following years some members-Atta Constantinescu, Leon Sakellary or 

Grigore Mârza – left the party to became members of other political parties. 

 

 

 

 

 

 

23 Bacăul, seria II, an VI, nr. 73, din 15 iulie 1929. 
24 Ibidem, seria II, an VI, nr. 78, din 19  august 1929. 
25 Ibidem, seria II, an VI, nr. 72, din 8 iulie 1929. 
26 Bacăul, seria II, an VI, nr. 83, din 23septembrie 1929. 
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